



ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЪ

Sonntag-Ausgabe Nr. 47

200 Milliard.
Марк

2.12.1923

RUL, russische demokratische Tageszeitung

Gegründet von I. Hessen, Prof. A. Kaminka, W. Nabokoff †

Подписная цѣна. Въ Верлииѣ и пригородахъ, съ доставкою собствен. разсыльп. ежедневно на домъ 1 зол. мар. 50 пфен. въ недѣлю. Цѣна перес. по почтѣ и. подъ бандер. въ Герм. мож. быть памѣн. въ теч. подписки. Внѣ Германіи: въ Европ. страны: Австрію 28000 австр. кронъ, Англію 4 шил., Бельгію 10 бельг. фр., Болгарію 80 лев., Венгрію 10.000 венг. кронъ, Голландію 2 голл. гульд., Гречію 36 драхмъ, Данію 4 дат. кроны, Данцигскую обл. 4 гульд., Іспанію 4 пез., Италію 12 ит. лиръ, Латвію 150 латв. руб., Литву 6 лить, Люксембургъ 10 фр., Мемельскую обл. 8 лит., Норвегію 4 норв. кроны, Польшу 1200.000 польск. м. за 1 мѣс., Португалію 12 эскудо, Румынію 140 лей, Финляндію 20 фин. мар., Францію 10 фр. фр., Чехословакію 20 чеш. кроны, Швейцарію 4 швейц. фр., Швецію 3 швед. кроны, Югославію 45 динар. Во виѣвропейскія страцы: Азію пост. 2 іены, Азію зап. 4 шил., Нидерл. Инд. 2 голл. гульд., Америку вообще 1 долл., Аргент. респ. 2 бум. пезо, Бразилію 6 милльр., Чиле 6 бум. пезо; Африку: Англ. влад. 4 шил., Итал. вл. 12 ит. лиръ, Франц. вл. 10 фр. фр. Къ заказу просить прилаг. депыги, во избѣж. замедл. высылки.

Объявления. Цѣна въ золотыхъ маркахъ:

20 золотыхъ пфенниговъ за миллиметръ (ширина строки) въ отдѣлѣ объявлений,

1 зол. марка 85 пфен. за миллиметръ въ текстѣ,
16 золотыхъ пфенниговъ за миллиметръ за объявленія о розыскахъ и смерти,

10 зол. пфенниговъ для врачей,

15 " " прас. побѣренныхъ,

10 зол. пфен." за миллиметръ для ищущихъ мѣсть.

Основанъ I. В. Гессеномъ, проф. А. И. Каминко и В. д. Набоновымъ †

При крупныхъ заказахъ складка по тарифу. Заглавия объявленія по особому тарифу. Прѣмъ объявленій и подписки въ „Ullstein'sche“, Berlin SW 68, Kochstr. 22-28, и во всѣхъ городскихъ отдѣлѣніяхъ Ullstein'a. Редакція (тамъ же) открыта ежедневно отъ 11 час. утра до 2 час. днія. Редакторы принимаютъ ежедневно отъ $\frac{1}{2}$ до $\frac{1}{3}$ часа днія. Телефонъ редакціи D6noff 47-61.

Дневник А. С. Суворина.

А. С. Суворинъ началъ вести свой дневникъ, случайно найденный большевиками, въ то время, какъ онъ готовился праздновать тридцатипятилѣтій юбилей своей Богатой литературной дѣятельности. Къ этому моменту, какъ онъ пишетъ въ дневнике, «я достигъ такихъ результатовъ, о какихъ не мечталъ никогда». Новое Время имѣло, дѣйствительно, успѣхъ совершенного исключительный. Оно, правда, никогда не было «властителемъ думъ», искажающимъ, напр., «Моск. Вѣдомости» или даже «Гражданинъ». Напротивъ къ нему прочь пристала кличка «Чего изволите», длинная ему скаменитымъ сатирикомъ. Но влияние газеты было огромное. Странно читать въ самомъ дневнике воспроизведеніе «сноса» Трубниковъ, напечатаннаго въ «Мировыхъ Отголоскахъ», где говорится, что «благодаря многолѣтнему за прощанію издавать новыя подобныя газеты «Новое Время» завладѣло кроме подписки и розничной продажей въ столицахъ всѣдѣстѣ бесприостанныхъ запрещеній этой продажи другимъ газетамъ, разго продающей газеты вообще на станціяхъ жел. дорогъ, взятыхъ г. Суворинъ на аренду. «Новое Время» соорадочено па своихъ страницахъ въ публикаціи бла- годаря запрещенію печатанія публикованій Голосъ и скопчательному прекращенію его».

Какой же цѣлой тупицы были эти привилегіи? Суворинъ жалуется въ своемъ дневнике на «бѣную исторію»: «сочтаютъ «Новое Время» офиціозомъ и статьи прохожденія правительства». Онъ адѣсь это отрицаѣтъ и опѣтываетъ, но только въ томъ смыслѣ, что въ царской Россіи вообще офиціоза быть не могло. Опредѣ-

ленного правительства курса не было и «вѣдомства» вели между собой пол-часть ожесточенную борьбу. Угодить всѣмъ, отразить ихъ тенденціи было невозможно, но Суворинъ умѣлъ между ними лавировать и охотно всегда служилъ сильнейшему. Въ дневнике разсыпаны масса откровенныхъ указаний на это. Пріѣхавъ на коронацію въ Москву, онъ отмѣчаетъ: «надо будетъ писать. А что напишешь. Я никогда не люблю отказывать и не умѣю отказывать». Витте просилъ напечатать статью Гурьевъ, «и даль согласіемъ Гартнігъ просить написать статью о министрѣ Ламздорфѣ, «я имѣю слабость услушать». «Мы печатали часто... статью, выражавшую мнѣніе министерства ин. дѣль». Горемыкину онъ обѣщаетъ «прислать статью Розанова (которому заказало объ уничтоженіяхъ беспорядковъ) въ корректоръ». Постѣ убийства Сипягина официальный ре- дакторъ спрашивается у начальника гѣ управлія по лѣкамъ, печати, можно ли писать, получивъ на это разрешеніе. И если въ общемъ вѣро, что по своему характеру Суворинъ не любилъ и не умѣлъ отказывать, то изъ дневника видно, что онъ умѣлъ и компенсировать свою уголивость. Такъ давъ Витте согласіе на напечатаніе казенной статьи, онъ тутъ же устроилъ дѣльце съ объявленіемъ.

Отмѣченная уже борьба вѣдомствъ имѣла для Нов. Времени еще и другія страшныя послѣдствія. Съ одной стороны, какъ Суворинъ констатируетъ, «спераль «Нов. Временемъ» нерѣдко преключаются и учрежденія высшаго порядка, занесивъ расположение къ себѣ издателя «Н. Вр.», а съ другой стороны, когда Сипягинъ вызывалъ къ себѣ Суворина, онъ «не спалъ всю ночь». Въ соотвѣтствіи съ этимъ двоебѣстивнымъ положеніемъ «Н. Вр.» стояло и отрѣшеніе къ нему общественнаго мнѣнія. Газета имѣла большое влияніе, но

се презиралъ и въ тѣхъ кругахъ, которые вліянію ей подчинились. Такъ когда основа- валь былъ «Св. Курьеръ», то ходили упорные слухи, будто Суворинъ далъ деньги на его изданіе для того, чтобы конкурировать съ имѣвшей успѣхъ «Россіей» Амфитеатрова и Дорошевича. Точно также, когда Амфитеатровъ написалъ въ упомянутой «Россіи» свой знаменитый фельетонъ Господа Обмазова, представлявший пам- флетъ на Романовыхъ, и газета была за- крыта, то распространялся слухъ, что Суворинъ заплатилъ Амфитеатрову, чтобы туть написать фельетонъ и такимъ образомъ устранилъ колкуюнцію для «Н. Вр.» Всѣ эти слухи доходили до самого Суворина и одѣ изъ нихъ невозмѣнно отмѣчаетъ въ своемъ дневнике, бывъ особаго возмущенія, оснарявая ихъ главнымъ образомъ съ дѣ- ловой точки зреінія.

II.

Угрожая властямъ предержащимъ, Суворинъ отлично понималъ, что онъ дѣлаетъ и здесь кроется источникъ его трагедіи. Дневникъ переполненъ рѣкими замѣчаніями о правительстве и самодержавіи. Горемыкинъ — «извѣстный онъ человѣкъ». «Пока Горемыкинъ въ министратѣ, будеть готовиться революціонное движеніе». Сипягинъ — «продуктъ полнаго вырожденія». У Бобрікова въ Финляндіи никакого сладу нѣть, потому что «русскому администрации плохо въ городѣ, гдѣ привыкли къ за- конности». «На Святой», читаемъ мы въ другомъ мѣстѣ дневника, министръ и. с. ки. Хилкова сказалъ мнѣ: Витте вѣкъ насъ презираѣтъ, ибо знаетъ, что всячаго изъ насъ можно пупить. Онъ сказалъ мнѣ на дняхъ, указывая на одного министра, который только что вышелъ отъ него. «Вотъ мерзавецъ. Я для него столько сѣ- лялъ, а ему все мало». Но замѣкъ Хил- кова можно лгумать, что дѣло шло о Сипя-

гинѣ. Постѣ Холмыской катастрофы, озna- комившись со слѣдственнымъ производствомъ, Суворинъ записываетъ, что «на- чальство является по истинѣ презрѣннымъ, достойнымъ народной расправы. Оно и въ вышихъ и низшихъ своихъ представи- теляхъ являлось ничтожнымъ и дрян- нымъ». И поставивъ себѣ вопросъ, есть ли у правительства друзья, Суворинъ от- вѣчаетъ на него рѣторическимъ вопросомъ: «какіе же могутъ быть друзья у дураковъ и слуховъ, у грабителей и воровъ».

Такихъ замѣчаній разсыпало въ днев- никъ множество и онъ пополняется уже цитироваными у насъ выдержками о без- удержномъ и беззастѣнчивомъ взяточни- ствѣ не только бюрократіи, но и великихъ князей. Такіе факты Суворинъ какъ то алорадно смаугутъ и во всѣхъ подробнѣ- стяхъ предстаѣтъ ихъ. Естественно, по- этому, что передъ талантливымъ прозорли- вымъ публицистомъ не могъ не встать во весь ростъ вопросъ о системѣ правлѣнія вообще, о самодержавіи. На этотъ вопросъ Суворинъ въ дневнике отвѣчаетъ съ рѣ- зкой определенностью. «Нѣть ничего лучше самодержавія, иронизируетъ онъ, ибо оно воспитываетъ цѣлый улій праздныхъ и илля чего не нужныхъ людей, которые находятъ себѣ дѣло. Эти люди назъ при- злагированныхъ сословій и самая суще- ственная часть привилегій вѣкъ заключа- ѿтъ въ томъ, чтобы ничего не имѣть въ го- ловѣ, быть головой подъ многими. Каждый изъ пасъ, работающий подъ этимъ режи- момъ, не можетъ не быть испорченнымъ, ибо только въ рѣкія минуты можно быть искреннимъ». Въ 1904 году случился та- кой анекдотъ, что въ субсидируемой рус- скимъ правительствомъ «Revue Russse» перепечатали была статья «Московскій Вѣдомостей» въ самодержавіи, а почтовая цензура замарала эту статью при пере-сылкѣ журнала въ Россію. По этому по-

воду Суворинъ разражается злобной тиранией: «почтовому чиновнику, очевидно, дикой показалась статья о самодержавии на французскомъ языке». Только еще русскій языкъ выдерживаетъ статьи о самодержавии. Отъ нихъ тошнитъ на всякъ другомъ языкѣ. Онь не щадить на своемъ языкѣ и самыи самодержцевъ въспропроводить прочитанный имъ въ дневникѣ известнаго профессора Любимова слова обь Александрѣ III. Этотъ императоръ такъ мотивировалъ свое отношение къ конституціи: «Конституція? Чтобы русскій народъ присягалъ какимъ то скотамъ». Въ отвѣтъ на заявленіе Гурко, будто войска радуются еврейскимъ погромамъ — Александръ сказалъ: «А знаете, признаетесь, и я радъ, когда евреи бѣть». Точно также не преминулъ Суворинъ записать выразительный отзывъ П. Дурково о посыпѣмъ императоръ: «это будеть слабо-сильный despote».

Суворинъ отлично понимаетъ, что такая система долго держаться не можетъ: «Мы подошли къ стѣнѣ». «Совѣтъ не мало бури, чтобы онъ (режимъ) повалился. Обыкновенный вѣтеръ его повалитъ». Хорошо ли это или дурно?

«Нужно ли России самодержавие? Нѣтъ. — Глупости говорить, что мы не созданы для парламентаризма. Напротивъ, сосрѣди совершенію, въ сосрѣдѣвать для этого неза- «Не нахожу, что парламентаризмъ плохая вещь».

III.

Такъ думалъ Суворинъ омывая «Новое Время» въ безраздѣльное служеніе тому режиму, который онъ такъ презиралъ и гибель которого была для него, какъ мы видѣли, посомнѣнія, неизбѣжна. Естественно поэтому, что очѣ чувствовалъ себя глубоко несчастнымъ. Вспоминая о своей младости, когда ему приходилось вести тя- чую борьбу за свое существованіе и про-

биваться только «при помощи своего не-заурядного дарованія», онъ съ горечью воскликнаетъ: «Депы и богатство портить людей, особенно тѣхъ, которые должны быть независимы по самой своей профес- сіи, какъ напр. журналисты». Этой общей сенсацией противопоставляется печальное признаніе: «я только мѣшокъ съ деньгами въ ничего больше». — Констатируя, какъ мы видѣли выше, что онъ достигъ результатовъ, которыхъ не ожидалъ, Суворинъ съ удовольствиемъ передъ самимъ собой, что «чувствуетъ себя глубоко несчастнымъ съ тѣми противорѣчіями, которая чувствую и которая отогнать не могу». Его газета ему самому глубоко противна. На разные лады онъ повторяетъ, что «Новое Время» дрянно и безцѣльно ужасно, что «оно разваливается», что тамъ сплошныя бездарности. «Газета меня угнетаетъ». Празднованіе 25-ти лѣтнаго юбилея (сопровождающее скандалами и прошедшее подъ охраной полиціи) заставляетъ его сказать, что «юбилей — репетиція похоронъ». Отъ газеты онъ пытаются уйти въ театръ, который однако доставляетъ ему одни горечи. Ему хочется, и онъ чувствуетъ, что нужно бросить театръ. Но «мы страшно подумать, что откажавшись (отъ театра) я снова долженъ силѣть вѣтра дома и заниматься цѣлыми сутки газетой».

Окруженнай лѣстью и заносківаниемъ, старательно отмѣчая доходящіе до него слухи о томъ, что пары или тѣтъ или другой сильный міра сего хвалить его статьи, Суворинъ чувствуетъ себя безнадѣжно одинокимъ, всѣмъ брошеннымъ. «Вся жизнь потрачена на труль, и къ старости, когда смотришь въ могилу, нѣтъ никого, кто принялъ бы сердечное участіе, кто берегъ бы». Эта вата составляетъ лейт мотивъ всего дневника. Его ближайшіе сотрудники, къ которымъ онъ относился, повидимому, съ большой сердечностью, отъ него

отворачиваются, а многіе платятъ ему черной неблагодарностью. Въ 1899 году появилась въ «Новомъ Времени» статья Суворина по поводу студенческихъ беспорядковъ, возмущавшая общественное мнѣніе и встрѣтившая рѣзкую отповѣдь въ напечатанной въ «Правѣ» статьѣ К. Арсеньева. Посыпалась заявленіе въ газетахъ объ отказѣ отъ получения «Нового Времени» и на защиту Суворина встало главное управление по лѣтамъ печата, которое запретило газетамъ печатать эти откаги. На Суворина эта протестъ общественного возмущенія произвѣзла потрясающее впечатлѣніе, оно совершенно растерялся. «Я никогда такъ не волновался. Этотъ мѣсяцъ, прожитый мною, равняется годамъ. Мнѣ казалось, что все противъ меня и что я гибну». «Сколько разъ я плакалъ у себя въ комнатѣ и въ снахъ».

Вскорѣ послѣ этого часть сотрудниковъ «Нового Времени» вышла изъ состава редакціи, чтобы вмѣстѣ съ Дороневичемъ напаивать газету «Россія», а еще нескользкими годами позже въ 1903 году тѣжкій ударъ быть нанесенъ Суворину его собственнымъ сыномъ, который за синий отца лѣталь приготовленіе къ нападенію своей газеты и сманивалъ сотрудниковъ «Нового Времени». На старости лѣть Суворину приходится записывать: «Сегодня узналъ, что Лена надаѣтъ свою газету... Я слѣдалъ для него все что могъ. Я пошелъ на все уступки, но не могъ пойти на постыднѣе униженіе, чтобы я не смыть никому изъ сотрудниковъ выражать свое мнѣніе объ ихъ статьяхъ, но сообщить это только ему».

IV.

Создать вокругъ себя такую удушил- вую атмосферу и вращаясь постоянно среди людей которыхъ онъ имѣлъ всѣ основанія не довѣрять, Суворинъ вообще утратилъ способность видѣть въ человѣка что

либо хорошее. Не будеть ошибкой сказать, что на протяженіи всего тома дневника нѣтъ ни о комъ ни одного доброго слова. Единственое исключение составляютъ А. П. Чеховъ, къ которому Суворинъ питалъ нѣжную симпатію и за дружбу котораго жалко плѣтался, именно потому, что чувствовалъ себя заброшеннымъ, никому и никому не нужнымъ. Но кромѣ Чехова онъ никому не вѣрилъ, никѣмъ не дорожилъ. Какъ предательски выдается его та- каая запись: «не будь дѣствства, рѣвака лѣ- вушки не соблазнила бы, теперь все таки страхъ удерживаетъ». Если не будетъ страха, кто «станетъ воздерживаться». Страхъ это вообще главный элементъ его психологіи. «Въ ваше время надо много смѣлости, а главное, левенъ чтобы говорить правду. Но у кого много денегъ, тѣ совсѣмъ перестаютъ говорить правду и начибаютъ говорить ложь».

И какъ овь въ душѣ восторгается ре- волюціей: «Мнѣ жаль затревленнаго зѣ- ря... Смѣлость сознавшей свою силу и отвѣтившей залородной юности, наглость реакціи, наглость торжествующей старострастной, импозантной, похотливой энергіи ста- рости».

Чувствуя себя столь несчастнымъ и одинокимъ Суворинъ все же очень боялся смерти и съ безпрерѣльной тоской отмѣщаетъ уходиліе голы, сожалѣя о томъ, что мало осталось жить. Каждая смерть, каждая панихида неотступно находитъ его на мысль, какъ его самого «понесутъ, какъ поставить въ церковь, какъ опустить въ гробъ, какъ застучить земля о крышу гроба». Страшно ему умереть, но и жить тѣжко, ибо въ душѣ его, совершенно пусто и все, что можетъ согрѣть сердце, осталось въ далекомъ, далекомъ прошломъ, о которомъ несчастный старикъ то и дѣло вспоминаетъ съ острой тоской.

1. В. Госсель.